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t e m p o rec lamata ) , cons is te t te u n i c a m e n t e 
nel f a t t o della m a n c a n z a delle opere di con-
so l idamen to . 

L a ragione vera, invece, per cui le due 
as te r imasero deser te , s t a in questo : nella 
scarsezza dei prezzi un i ta r i che erano s ta t i 
s tabi l i t i nei capi to la t i . Non occorreva, quindi, 
se non di correggere il capi to la to , in quella 
p a r t e economica . 

Ment re si a t t e n d e v a a ques ta correzione, 
nacque ro le difficoltà di indole tecnica, ma 
quelle difficoltà p o t e v a n o riferirsi al a ma-
nu tez ione del la p i a t t a f o r m a s t rada le , in 
q u a n t o ' r i g u a r d a v a n o il r a f fo rzamen to dei 
ponticell i , che si r i t enevano deboli e tal i 
da non po te r res is tere al l 'azione dei compres-
sori meccanici . 

Ora ques te r iparaz ioni sono s t a t e f a t t e . 
T u t t e le a l t r e r iparaz ioni , re la t ive alla co-
s t ruz ione s t r ada l e , non cost i tuiscono ra-
gione per r i t a r d a r e l a manu tenz ione cilin-
d r a t a della p i a t t a f o r m a s t rada le , t a n t o vero 
che su quella s t r a d a , nonos t an te le f r ane , 
che f u r o n o in g ran p a r t e r ipa ra te , vi è 
s e m p r e un g ran t r a n s i t o di carri , di car-
rozze ed a n c h e di au tomobi l i ; e su essa, 
come l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
sa, ebbe luogo, sp l end idamen te , la f amosa 
corsa per la t a r g a Florio, d o v u t a alla mi-
rab i le in iz ia t iva del cavalier Florio. E ciò vi 
spiega l ' i m p o r t a n z a del traffico che si svolge 
in quella s t r ada , che al laccia i m p o r t a n t i 
comuni . 

Ma, per m e t t e r e la s t r a d a in buone con-
dizioni, occorsero delle spese s t raord inar ie . 
Ora , b isogna ev i t a r e a p p u n t o queste spese 
s t r ao rd ina r i e r ichieste da circostanze spe-
ciali. Bisogna met te rc i , dunque , sulla via 
del la m a n u t e n z i o n e ordinar ia , per porre la 
s t r a d a in condizioni normal i . Si not i che il 
servizio pubbl ico cogli au tomobi l i sa rà pre-
s t o i m p i a n t a t o , ed il r ego lamen to ed il di-
scipl inare; già r e d a t t o dall 'ufficio del Genio 
civile di P a l e r m o è a p p r o v a t o . Pe rchè per-
dere, dunque , ancora t e m p o ? 

Dopo t re anni e mezzo dal la p r ima as ta , 
che a n d ò dese r ta , ogni indugio è deplore-
vole. 

Dopo le genti l i e f r a n c h e assicurazioni 
de l l 'onorevole Dar i , ho f e d e che le promesse 
s a r anno segui te dai f a t t i e le opere p o t r a n n o 
essere cominc ia te son solleci tudine, per so-
d i s fa re i l eg i t t imi desideri di quelle popo-
lazioni , che r i g u a r d a n o un in teresse di 
s o m m a i m p o r t a n z a , per paesi che sono an-
cora pr iv i di quals iasi mezzo di facile lo-
comozione. 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni se-

guent i , e cioè quella del l 'onorevole Turco 
al minis t ro de l l ' i s t ruz ione pubbl ica , « per 
sapere se in t enda p resen ta re so l lec i tamente 
alla Camera , il p roge t to di legge, circa il 
mig l ioramento giuridico-economico della 
classe degli educa to r i nei convi t t i nazio-
nali », e quella del l 'onorevole Torrigiani al 
minis t ro dei lavori pubblici , « per sapere 
come i n t e n d a provvedere alla cost ruzione 
della l inea Borgo San Lorenzo-Pontass ieve , 
r iconosc iu ta dal Governo stesso ind ispensa- , 
bile ed u rgen t e », si considerano r i t i r a te per 
l 'assenza degli i n t e r rogan t i . 

FACTA, sottosegretario di Stato per Vivi-
terno. Chiedo che l ' in te r rogaz ione che segue 
del l 'onorevole Berenin i ed al tr i sulla sen-
t e n z a - r e l a t i v a agli sc ioperant i del maggio 
1906, sia r imessa a venerd ì . S iamo già d 'ac-
cordo cogli onorevoli i n t e r rogan t i . 

P R E S I D E N T E . S ta bene, ques t a inter-
rogazione r i m a r r à nel l 'ordine del giorno. 

Viene al lora quella del l 'onorevole Cor-
naggia d i r e t t a al minis t ro del l ' i s t ruzione 
pubbl ica , « per sapere se sia vero che è s t a t o 
r i f iu t a to il co l locamento a riposo ad un pro-
fessore che insegna da qua ran ta se i ann i al-
l ' i s t i t u t o Carlo Ca t taneo ». 

L 'onorevole sot tosegretario, di S t a t o per 
l ' i s t ruz ione pubbl ica ha faco l tà di par la re . 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Posso ass icurare il 
collega Cornaggia,, che il d i r i t to al colloca-
men to a r iposo del professore del quale 
pa r l a nella sua in ter rogazione , il profes-
sore Polli, se non sbaglio, sa rà r iconosciuto. 
È a v v e n u t o che, s iccome il fondo per le 
pensioni è l imi ta to e gli impegni erano molti , 
l 'ufficio compe ten te del Ministero ha invi-
t a t o questo professore a con t inua re nel ser-
vizio ancora per qua lche t e m p o , od a chie-
dere l ' a spe t t a t i va . 

Non so che cosa abb ia r isposto il pro-
fessor Polli, ma, c o m u n q u e sia, r ipe to l 'as-
sicurazione che sa rà r iconosciuto il suo di-
r i t to al co l locamento a r iposo. Occorre il 
consenso del Minis tero del tesoro per l ' im-
pegno del f o n d o cor r i spondente alla pen-
sione, ma questo assenso non po t r à m a n -
care, poiché si t r a t t a di un d i r i t to che va 
r i spe t t a to . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole Cornaggia per d ich iarare se sia 
sod i s fa t to . 

C O R N A G G I A . Io mi dichiaro sod i s fa t to 
della cortese r i spos ta del l 'onorevole so t to -
segretar io di S t a to se essa equivale, come 
in t endo io, al la p romessa fo rmale che il 


